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Aula 09 — POTENCIA TRIFASICA

1. INTRODUCAO

A poténcia ativa em um sistema de “n” fases pode ser medida por “n-1”
wattimetros desde que as bobinas de potencial estejam ligadas na fase a qual ndo tem

bobina de corrente de wattimetro.
A Figura 1 apresenta uma carga trifasica ligada em Y a um sistema trifasico a 4

fios.
R ik
Ir
Wi

I

| % W2

=
& JUL

Figura 1

A poténcia ativa total é a soma das leituras dos trés wattimetros, pois o ponto
comum as bobinas de potencial dos trés wattimetros é neutro.

Se o ponto comum for uma das fases, a poténcia total € a soma das leituras de
somente dois wattimetros, conforme mostrado na Figura 2. Esta conexdo é chamada de
conexdao ARON.
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O teorema de Blondel diz que se as bobinas de potencial dos trés wattimetros forem
ligadas a um ponto comum, que ndo necessita ser 0 neutro, a poténcia ativa total é a soma
das leituras dos trés wattimetros.

2 . DEMONSTRACAO DA CONEXAO ARON:
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Figura 3

ig +ig+i; =0 _ .
valores ins tan tdneos
Vs +Vgr + Vg =0

I +1g+1: =0

fasores
Vis +Vgr + Ve =0

Poténcia instantanea:

P =vgig + Vsig + V;i;  (qualquer que seja o ponto comum as bobinas de potencial dos
trés wattimetros — Teorema de Blondel)

is :_(iR +iT)

P=vgig —Vs(ig +ip)+Vqis

P :(VR _VS)iR +(VT _VS)iT Vo — Vg
Vg =Vs =Vggs Vy =Vs=Vyg

P=Vgsig + Vi

Poténcia ativa (ou Poténcia média):
17 . 17 .
P= ?ngisdt + ?gstlet

P=Vglg COS(Z\_/RS, IRJ+VTSIT COS(Z\_/TSJ;]
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onde: Vg, Iy, Vi, I; sdo valores eficazes, e (AVRS, IR) e (AVTS, ITj séo angulos

Como os cossenos podem ser negativos ou positivos (dependendo se for maior ou
menor que 90°)

P=W, +W,

3. TESTE PARA SOMAR OU SUBTRAIR:
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P = Vgl c0s6, +V 1, cos0,

W, W,

0, =30°+ g ; 0, = 30°— @y

Se ¢, >60° (fator de poténcia da fase R for menor que 0,5) as poténcias se
subtraem; se ¢ < 60° as poténcias se somam.

Para se determinar se as leituras dos dois wattimetros sdo somadas ou subtraidas:

a) Desliga-se a bobina de potencial do instrumento de menor leitura;
b) Liga-se este terminal ao condutor que contém a bobina de corrente do outro

instrumento;
c) Se nesta ligacdo o instrumento indica um valor maior, as leituras devem ser
somadas;

d) Seindica um valor menor, as leituras devem ser subtraidas.
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4 . PARTE EXPERIMENTAL:

Monte o circuito da Figura 5 com um quadro de lampadas e mega a poténcia total
com apenas dois wattimetros; realize a conexdo ARON. Utilize um varivolt trifasico, um
voltimetro, dois amperimetros e dois wattimetros. Va aumentando a tensdo, através dos
varivolt, até se obter 240V entre fases.
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Figura 5

Mesmo sabendo que as leituras dos wattimetros devem ser somadas, realize o
teste para verificar se as poténcias devem ser somadas ou subtraidas.
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